Сопроводительный текст для презентации «Творчество А.С. Пушкина»
Слайд 1. Титульный слайд
Слайд 2. Детство А. С. Пушкина
Александра Сергеевича Пушкина знают не только в нашей стране. Он известен всему миру. Саша Пушкин. Родился он очень давно – 6 июня 1799 года. В то время ещё не жили ни вы, ребята, ни я, не было на свете даже моей бабушки. Саша жил в большой семье. У него были старшая сестра и два младших брата. А ещё у Саши была няня Арина Родионовна. В доме у них было очень много книг. Отец Саши очень любил читать и писал стихи. Саша тоже начал писать стихи очень рано – в три года.
Слайд 3. Александр Сергеевич Пушкин писал не только стихи. Он написал ещё и сказки. Сказки он любил с детства. Арина Родионовна знала много сказок и очень хорошо их рассказывала. Арина Родионовна брала в руки вязанье, садилась, и начинала рассказывать сказки, эти сказки маленький Саша мог слушать подолгу
Слайд 4. Когда Саше исполнилось 11 лет, его привезли учиться в Царское Село, в Лицей – школу для мальчиков. Здесь он проучился шесть лет, встретил своих будущих друзей. В Царском Селе Пушкин начал писать свои стихи. 
[bookmark: _GoBack]Слайд 5. Прошло много лет с того времени, когда жил великий поэт. Но его стихи не забыты. Его помнят и любят не только в нашей стране, но и во всём мире. Его именем названы город, станция метро, улицы, площади.
Слайд 6. Викторина по сказкам А.С. Пушкина
Найти портрет Александра Сергеевича Пушкина среди других писателей 
Слайд 7.  Отгадай название сказки
«Сказка о рыбаке и рыбке»
Слайд 8. «У лукоморья дуб зелёный»
Слайд 9. «Сказка о царе Салтане»
Слайд 10. «Сказка о золотом петушке»
Слайд 11. Соотнеси героя со сказкой.
